

门急诊流感病毒检出阳性率为54.2%

流感高发,请收好这份防护指南

本报记者 申少铁

去年接种过疫苗,今年还需接种吗

“接种疫苗是预防传染病最有效、最经济的手段。随着流感活动水平上升,未接种流感疫苗的适龄人群应尽早接种,尤其是儿童、老年人、基础性疾病患者等重点人群。”中国疾控中心病毒病预防控制所研究员王大燕说。研究发现,每年在流感流行季来临前接种疫苗,可显著降低接种者罹患流感和发生重症的风险,还可显著降低学生等群体发生流感聚集性疫情风险。由于个体差异,有些人接种流感疫苗后还会感染流感,不过症状会减轻,发展为重症、引起严重并发症的风险也会降低。

在哪里可以接种流感疫苗?社区卫生服务中心、大型医院、疾控中心都可以。以北京为例,目前已经有471家流感疫苗接种门诊提供流感疫苗接种服务。接种流感疫苗通常需提前预约,部分机构支持线上平台或电话预约,接种时需携带身份证,儿童需带预防接种证。多地采取措施方便居民接种,在浙江,部分乡镇(街道)、村(社区),采取包

车接送的方式将老人从村里送到接种门诊,或设立“流动接种车”深入偏远乡村,组织医护人员上门服务等。

按照中国疾控中心发布的《中国流感疫苗预防接种技术指南(2025—2026)》,6月龄至8岁儿童首次接种灭活疫苗需要接种2剂次,间隔大于等于4周;既往接种过,本年度接种1剂次即可。如果选择减毒活疫苗(鼻喷),无论是否接种过,都只需接种1剂次。9岁及以上儿童和成人,无论既往是否接种过疫苗,每年仅需接种1剂次。

去年接种过流感疫苗,今年还需接种吗?天津市疾控中心主任医师张颖表示,每个流感季来临之前都需要接种疫苗,原因有二:一是流感病毒容易变异。在每年的流感病毒传播过程中,都会发生或多或少的抗原变异,造成主要流行毒株与上一年有所不同。二是流感疫苗的免疫保护具有时效性。流感疫苗接种后产生的抗体数量通常会在6—8个月后下降,保护效果也会随之减弱。

痊愈后要注意哪些事项

王大燕提醒,要保持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风等良好卫生习惯,当好自身健康第一责任人。如果家里已经有流感患者,有条件的最好让患者单独住一个房间,尽量避免和其他人近距离接触,如果接触应佩戴口罩。勤通风、勤消毒,建议每天开窗通风2—3次,每次不少于30分钟。患者单独使用餐具,用后煮沸或用消毒柜消毒。门把手、遥控器等常接触物品,每天用含氯消毒液或75%酒精擦拭。患者衣物、床品单独清洗。

“一老一小”和慢性基础性疾病患者,在人群聚集的场所要加强个人防

护,比如佩戴口罩、保持1米以上的社交距离。

彭质斌建议,对于重点场所和机构,比如学校、托幼机构、养老院、福利院等,要加强健康监测,同时要做好环境清洁和通风换气,尤其是学校要做好因病缺课学生的监测和登记,不提倡学生和教职员带病上课或者上岗,避免把疾病引入学校、班级。

专家提醒,流感痊愈后两周内,身体免疫力仍处于低谷期,要避免剧烈运动、注意休息、适当补充营养、保持良好的卫生习惯,避免再次感染。

④援手

宁夏女孩参与冰面救人

“我身体轻,我下去救”

本报记者 焦思雨

“佳婷,你这衣服咋湿了?”

“不小心让洒水车弄湿了。”

12月6日,宁夏回族自治区同心县兴隆乡李堡村村民李晓辉看着刚进门、浑身湿透的女儿李佳婷,语气中带着一丝责怪。然而,当晚的一通电话,让他得知女儿弄湿衣服的真实原因。

当天下午,同心县豫海湖畔,一名4岁男童在冰面玩耍时,冰层突然破裂,孩子坠入湖水中。岸边人群赶紧报警,但因冰层太薄担心再次坍塌,不敢贸然上前。

“我身体轻,我下去救!”危急时刻,同心县第二中学学生李佳婷接过路人找来的长管,身上系好绳子,岸上的人们拽着绳子另一端,她趴在冰面上,向哭喊的男孩爬去。

“小弟弟,抓紧别松手!”她奋力将管子递过去,想把男孩拽拽上来。紧要关头,冰面再次破裂,刺骨冰水瞬间将李佳婷吞没,淹到她的脖子。尽管冷得瑟瑟发抖,她依然紧紧攥着管子。岸上众人合力将她拉回,随后赶到的消防员成功救出男童。

大伙儿忙着安抚孩子时,浑身湿透的李佳婷悄悄离开。当晚,男孩家长在网上寻找这名“救人不留名”的小姑娘。李佳婷的姑姑看到视频后,打电话告诉了李晓辉。

“知道后心里五味杂陈,既后怕又心疼,但更多的是骄傲。”李晓辉说。李佳婷说,就是怕父母知道这件事会担心,才选择默默回家。

救人事迹传到网络后,网友纷纷

点赞:“小小年纪有大爱!”当地政府、所在学校对她进行了嘉奖。

“见义勇为的精神值得赞扬,但我们必须提醒公众,不提倡非专业人员尤其是未成年人进行救援,保护好自己更重要。”参与此次救援工作的同心县消防救援大队消防员何发云说。

何发云提醒,切勿在冰面上行走、玩耍,小朋友更要远离冰面。如果发现冰面开裂,要慢慢趴下或者躺下,匍匐爬向岸边。如果不慎落水,要快速抓住身边可以漂浮的物品。在水中不要挣扎、拍打,要寻找冰面较厚、裂纹较小的地点,双手扒在冰面上,通过双足拍打,使身体上浮,全身呈伏卧姿势登上冰面,用滚动或爬行的方式,慢速到达岸边再上岸。

2025社会治理与协同创新城市高质量发展会议召开

提升治理效能 建设美好城市

本报记者 李刚

2025社会治理与协同创新城市高质量发展会议暨第五届镇长论坛近期在广东深圳召开,300余名嘉宾齐聚鹏城,围绕“全新全域 美好共生”主题,共同探讨现代化人民城市高效能治理的方向与路径。

城市高质量发展不能仅靠规划,更要依靠持续运营与更新,推动城市从“单一功能”向“人本场景”转变。美好城市不仅是建出来的,更是“管”出来、“运营”出来的。

面对城市治理的新要求,各类社会主体积极构建与之匹配的能力体系。上海财经大学长三角与长江经济带发展研究院执行院长张学良认为,城市高质量发展路径应是多元的、融合的,需以运营思维整合空间、生态与产业资源。智纲智库(上海)副总经理黄栋认为,要通过文旅与城市服务的融合,激活公共空间价值。

经济学家、国家发展和改革委员会原副秘书长范恒山表示,城市治理需摆脱“重建设、轻治理”的惯性,通过

完善多元参与机制,实现智慧化与精细化运营。

在保利文化集团股份有限公司副总经理李文亮看来,文化赋能是破解“千城一面”的关键;中国工程院院士、深圳市本原元宇宙研究院院长孟建民强调,未来城市应是一个“大景区”,借助智慧科技实现“处处是景、时时可游、人人共享”。

这些观点勾勒出未来城市发展的新图景:从单向管理转向价值共创,从硬件投入转向软硬协同,推动城市走向更具活力、更可持续的发展之路。

面对从“增量建设”到“存量活化”的转变,如何激活沉睡资源、实现“主客共享”,成为城市治理的关键挑战。作为服务城市的央企力量,保利发展下属保利物业在会上发布了“全域景区服务”模式,构建涵盖“规划—运营—治理—生态”四大维度的产品体系,推动城市与景区功能协同、空间共融。

保利发展控股副总经理,保利物业党委书记、董事长吴兰玉表示,“全域景

城服务”模式的推出旨在实现“景、城、人”的和谐共生,助力城市实现从“单向供给”到“价值闭环”的服务升级。

会议现场还举行了“景城生态”战略合作伙伴签约仪式,保利物业与智纲智库、岭南控股、元宇宙研究院等多家合作机构代表携手,将基于规划、运营、治理3个维度的前瞻布局,开启开放、协同、共赢的产业生态新篇章。

会上,由保利城市发展服务有限公司与深圳市本原元宇宙研究院共同建设的智慧城市联合实验室揭牌成立,有助于推动智慧治理技术研发与落地,为城市数字化转型与智慧化建设提供技术支持。从政策引导到社会参与,从硬件改善到服务提升,从服务管理到价值创造,各地探索以内涵式发展为路径、以人民满意为标尺的城市建设新模式。立足存量、聚焦共享、激发活力,现代化人民城市的建设图景正化为可感可及的生动现实。

重庆市总工会:

创新“123+N”体系 服务职工婚恋交友

多年来,重庆市总工会聚焦青年职工婚恋交友需求,主动作为、创新探索,以数字化改革为引擎,以“平台+活动+服务”一体化工作机制为抓手,创新推出“123+N”服务体系,不断擦亮“渝见·会聚良缘”职工婚恋交友活动金字招牌,为全市单身职工提供多元化、精准化和个性化的线上线下婚恋交友服务,助力青年职工在渝安居乐业。

体系化布局 构建服务新格局

自2021年创建“渝见·会聚良缘”职工婚恋交友活动品牌以来,重庆市总工会始终坚持体系化建设,创新探索“123+N”服务体系,即做强“1个线上平台+N个线下爱情基地”的融合阵地,做精“2类市级示范活动+N类区域性特色活动”的丰富载体,做细“工会、团委、妇联3方共建+N方专业团队”的联动服务,将单一的活动组织,提档升级为集平台支撑、活动牵引、服务保障于一体的系统性工程。

与此同时,重庆市总工会不断升级服务保障,整合用好职工服务中心、职工之家、婚恋阵地等资源,将线上优势与线下服务深度融合,全年安排开展2个市级示范主题活动和40场线下专场活动,并做好活动的后续跟踪服务,组织网上问卷调查,收集意见建议,让服务在动态优化中更好贴近职工需求。

数字化助力 提升服务精准度

面对新时代青年职工社交圈窄、婚恋交友需求多元等问题,重庆市总工会以数字化建设为牵引,在“数字党建·渝工娘家人”平台开设专题页面,打造数字化应用场景,实现活动通知发布、线上报名、多部

门审核、意见反馈等全流程闭环管理,精准满足青年职工需求。如今,职工通过“渝快办”或“渝工娘家人”公众号即可报名,经民政部门婚姻状况审核后,便能参与各类交友活动,打破婚恋服务时空限制。此外,活动开通了嘉宾个人展示环节,拍摄嘉宾视频或照片进行线上展示,并开展一对一工会红娘服务,邀请情感导师和牵手成功的嘉宾进行情感引导和幸福分享,助力提高交友成功率。

数字化建设的深度推进,进一步提升服务的精准度。重庆市总工会建立完善单身职工数据库,按照行业特点、兴趣爱好、年龄结构等构建多维度标签体系,通过数据分析实现智能筛选与精准匹配。针对建筑、制造等行业男职工集中的情况,联动教育、医疗等系统,举办行业专场;关注新就业形态劳动者,定期组织专场活动;依据兴趣爱好,开设摄影、烹饪、非遗手工、户外徒步等主题交友活动,让青年在志趣相投的氛围中愉快交流。

多维度联动 拓宽服务新边界

要做好婚恋交友服务工作,离不开多方资源形成服务合力。对此,重庆市总工会联合共青团重庆市委、市妇联,整合情感专家、志愿红娘、法律顾问等资源,共同开展心灵护航行动,通过线上录播、网络

直播等形式,开设婚恋心理学、形象礼仪、婚姻法律等专题课堂,每年举办12场线上课堂,引导职工树立健康理性的婚恋观。

为进一步擦亮“渝见·会聚良缘”职工婚恋交友活动金字招牌,重庆市总工会通过跨区域联动与资源整合,不断拓展服务边界。2023年,重庆市总工会首次联合四川省总工会举办主题活动,为川渝两地职工搭建交友平台,助力成渝地区双城经济圈建设。重庆市总工会还将活动地点从主城区向渝东南、渝东北地区延伸,实现全市区域全覆盖。此外,重庆市总工会还创新“婚恋服务+”模式,将婚恋活动与城市品牌传播、非遗文化传承、非遗经济扶持等工作相结合,在沙坪坝区磁器口陶瓷文创基地等场所举办特色活动,既为职工提供新颖交友场景,也为地方文旅产业引航赋能,实现社会效益与经济效益双赢。

未来,重庆市总工会将以更深厚的“娘家人”情怀、更务实的数字化举措,坚持用心用情用力,打造职工信赖、社会认可的“云端鹊桥”,让“渝见·会聚良缘”的品牌愈加闪亮,帮助更多青年职工在奋斗之城安放幸福之家,为现代化新重庆建设凝聚更多安居乐业的青春力量。

数据来源:重庆市总工会